

Madrid: Un mes... 1,50 ps.
Provincias: Trimestre... 5
Extranjero: Un año... 50
Clases de tropa: Un mes... 1

25 ejemplares 75 céntimos

Redacción y Administración
BARBIERI, 8
TELÉFONO, 575

EL EJÉRCITO Y ARMADA

ÓRGANO DE OPINIÓN MILITAR

Cuarto plana, línea... 0,20 pesetas
Tercera plana, idem... 0,50
Reclamos, idem... 0,75
Extranjero... Doble de los anteriores.

Número suelto, 5 céntimos

La correspondencia al Gerente
BARBIERI, 8
APARTADO, 436

Impresiones de un espectador

Actos como el celebrado el lunes en el cuartel del Conde Duque, no son de los que deban borrarse después de una reseña ligerísima, como la que de él hicimos, ni tampoco aunque hubiera sido lo extensa que merecía y que por falta de tiempo y de espacio nos vimos privados de hacer, contra nuestro deseo.

La inauguración del curso complementario para segundos tenientes de Caballería, en la Escuela Central de Tiro, fué un acto impresionante por sus caracteres de modestia, cual una fiesta de familia, y por el valor real que envolvía para el porvenir del Ejército y de la Patria.

Una juventud ansiosa de saber más, anhelante de capacitarse aún sobre los conocimientos ya adquiridos, que plenamente les dan apuro por el desempeño de la carrera que eligieron, confortada el ánimo porque demuestra que el país que da estos hijos, será grande porque el estudio y el trabajo son las fuentes seguras de toda grandeza positiva.

Presidiendo aquella pléyade de adolescentes casi, que acuden a nutrir su inteligencia con el fruto de la labor de la madurez, estaba la veterancia con las excelencias de su experiencia profunda, de su alta jerarquía y de la práctica de todos los mandos.

Casi octogenario el general Weyler, confundiese en un punto con los adolescentes, en el amor a la Patria y al uniforme y en el noble afán de sacar enseñanzas de la guerra actual para utilizarlas en nuestro Ejército.

De uno a otro extremo de la carrera militar, había reunidos de todas las categorías y de todas las edades, generales, jefes y oficiales de unas y otras armas, comulgando en los mismos deseos.

Por otra parte, en los discursos de los que hablaron y en el asentimiento de los que escuchaban, se pudo ver un deseo vivísimo de progreso, un trabajo sostenido y un fruto copioso, puestos al tanto de las necesidades, así como de los adelantos de la ciencia militar.

En las palabras del jefe del Estado Mayor Central, como en las del de la Escuela y como en las del profesor de la Sección, quedó demostrado, además de la pericia que a los tres les es reconocida, el cuidado con que han seguido y siguen el desarrollo de la grande y es, autosca catedra p áctica que se desarrolla en Europa desde hace veinte meses.

Por otra parte, veíanse asociados a la fiesta de la Sección de los jinetes, las más altas categorías y las demás armas del Ejército.

En aquel ambiente de estudio y de trabajo en pro de la continua elevación espiritual y cultural de la milicia, reinaba una entusiasta confraternidad entre todos los matices del uniforme militar, y se proclamó muy alto que las armas y cuerpos se complementan mutuamente en el combate, que cada una en su misión es tan útil y necesaria como las demás, y que ninguna deberá ser considerada aislada y con exclusivismo, porque son miembros de un mismo cuerpo, que al separarlos de él pierden su energía y deforman al conjunto a que pertenecen.

Todas estas hermosas y trascendentes ideas, de las que se podría estar hablando interminablemente, se desarrollaban en un recinto inadecuado, que precisaba la incuria del Estado español.

La Sección de Caballería de la Escuela Central de Tiro está instalada de modo deficientísimo, en unas habitaciones estrechas, pobres y que recuerdan las famosas escuelas de primera enseñanza de los pueblos que no pagan al maestro para emplear el dinero en una corrida de toros.

NOTAS POLITICAS

EL PRESIDENTE DEL CONSEJO

Desde la finca de Miralcampo, donde pasa las fiestas de semana santa, el conde de Romanones, comunicó ayer y anteayer por teléfono con el ministro de la Gobernación para informarse de si ocurría alguna novedad.

LOS JOVENES MAURISTAS

En la semana próxima se celebrará en el Hotel Palace el homenaje a la Juventud maurista de Madrid dedica a su presidente, D. Antonio Goicoechea.

LA HUELGA DE VITORIA

Un telegrama oficial de Vitoria da

cuenta de haber sido solucionada la huelga de operarios de calzado.
Únicamente en la fábrica del Sr. Lázaro subsisten algunas pequeñas diferencias entre los obreros y el patrono, pero se confía en que llegarán a una avenencia.

IMPOSICION DE UNA LAUREADA

El sargento D. Ginés Moreno

En la posición de Kaddur (Melilla), se ha celebrado el acto solemne de imponer la cruz de primera clase de San Fernando al sargento del regimiento de Ceriñola don Ginés Moreno Paredes, que en la acción de Kuriat Lata se comportó heroicamente.

El acto fué tan sencillo como conmovedor. En la explanada de Kaddur formaron dos batallones de Ceriñola y San Fernando, dos escuadrones de Alcantara y una batería de montaña.

En severo alar de campaña se dijo a las once la misa, oficiando el capellán del regimiento de Ceriñola.

Terminada la misa, el coronel Sr. López Ochoa leyó el Real decreto por el cual se concede al heroico sargento D. Ginés Moreno Paredes la cruz de San Fernando.

Seguidamente tuvo lugar el sencillo y emocionante acto de la imposición.

El coronel Sr. López Ochoa, pronunciando las frases de rigor, decoró el pecho del sargento Moreno con la preciada distinción.

Las fuerzas desfilaban después ante el condecorado en columna de honor. Abría marcha, el mando del teniente coronel Casadamant, el tercer batallón de Ceriñola, al cual pertenece el heroico sargento.

Las tropas daban vista a la izquierda, lugar donde se hallaba el sargento Moreno, que presentó el desfile con visible emoción.

El heroico sargento fué muy felicitado por el general Tomasetti, jefes, oficiales y compañeros. Visiblemente emocionado, agradecía las muestras de afecto, derramando algunas lágrimas al recibir la enhorabuena del entusiasta capitán Olver que mandaba su compañía cuando ganó la preciada condecoración.

A los oficiales se les sirvió un lunch; los sargentos se reunieron en fraternal banquete, y a la tropa se dio un rancho extraordinario para solemnizar el día.—C.

LA GUERRA SUBMARINA

Alemania y los Estados Unidos

WASHINGTON, 20.—En la sesión celebrada ayer por la Cámara de Diputados, el Presidente de la República dió cuenta de la situación creada por la guerra submarina, que Alemania se obstina en continuar, con grave detrimento de las promesas que hizo al Gobierno norteamericano y de las leyes de humanidad. Agregó que los alemanes, en sus ataques submarinos, dieron muestra del mayor desprecio hacia la nacionalidad de los buques que fueron torpedeados, y observaron cada vez menos reserva y prudencia, atacando sin escrúpulo y destruyendo sin miramiento alguno a cuantos buques encontraron a su paso, y hundiendo como si fueran beligerantes a buques ocupados por toda clase de misiones, propiedad de neutrales, y que se dirigían de un puerto neutral a otro también neutral.

Expuso la protesta que había dirigido a Berlín el Gobierno norteamericano; nota que estaba basada en principios humanitarios, convenidos por todos los países civilizados desde hace tiempo, y que los alemanes, con menosprecio de lo establecido, violaron repetidamente.

Después de hablar de una ruptura posible de relaciones, el Presidente dijo que Alemania ha prescindido de un modo sistemático de las reglas concertadas en cuanto a los navíos mercantes; pues no sólo ha atacado a los que iban armados, sino también a los que no llevaban ningún arma; y por último, ya a toda clase de embarcaciones, sin advertencia previa y sin conceder a sus tripulantes la menor esperanza de poder salvarse.

"Suocedió lo que el Gobierno americano había previsto, y a las tragedias siguieron las tragedias, de tal modo, que se puso en evidencia la necesidad de no tolerar semejante conducta en la guerra; pues suponía la violación rotunda y absoluta de las leyes más elementales de la humanidad.

El Presidente de la República se ve, pues, en la necesidad de llegar a la conclusión, si bien ello es su mayor y más sincero pesar, y en igual criterio abundarán todos los americanos, de tener que entrever determinadas medidas.

Los Estados Unidos han dado muestra de paciencia durante las largas negociaciones, y han adquirido el convencimiento y llegado a la conclusión de que es imposible conciliar el uso que los alemanes hacen de los submarinos con los principios humanitarios.

Por tanto—dijo—, debo declarar a la Cámara que he creído cumplir con mi deber al informar al Gabinete de Ber-

lín de que si no abandona sus ciegos y bárbaros procedimientos de guerra, los Estados Unidos romperán sus relaciones diplomáticas con Alemania."

¿FALTAN RESERVAS FRANCO-INGLESAS?

Tropas rusas en Francia

LLEGADA DE LOS TRANSPORTES. ENTUSIASTA ACUDIDA A LAS TROPAS DEL ZAR

PARIS, 20.—A las nueve de la mañana llegaron a Marsella las transportes "La Touche", "Treville" é "Himalaya", que conducían a las tropas que el alto mando ruso envía para operar en Francia.

Rindieron honores un destacamento de Húsares y otro de Infantería, con bandera y música.

También se encontraban en los muelles los generales Menessier y Guerin, en representación del generalísimo Joffre; el gobernador militar de Marsella, y el coronel ruso Ignatieff.

Cuando el general Lochvesky, jefe de las tropas moscovitas, puso pie en tierra, la banda ejecutó el himno ruso y luego el francés.

A seguida comenzó el desembarco, que se realizó con perfecto orden.

Una vez terminado, las tropas del Zar emprendieron la marcha hacia el campamento de Mirabeau, acondicionado para recibirlas.

Su paso por las calles de Marsella provocó grandes manifestaciones de entusiasmo. La muchedumbre vitoreaba a Rusia y a Francia.

Desde los balcones arrojaban flores sobre los soldados imperiales.

"LUNCH" EN EL CAMPAMENTO. LA ORDEN DEL DIA DE JOFFRE

En el campamento de Mirabeau, el general Coquet, jefe de la décima quinta región, ofreció un "lunch" al general Lochvesky y a los jefes y oficiales del Cuerpo expedicionario.

También asistieron las autoridades militares francesas, inglesas, serbias y belgas.

Después, el general Coquet pronunció un breve discurso de bienvenida, y dijo que la presencia de los rusos en tierras de Francia contribuirá a robustecer los ya ricos lazos de amistad que unen a ambos países.

"En todos los frentes—agregó— continúa la lucha con inquebrantable fe en el éxito final. Las tropas del Zar se coronan en gloria en el Norte, en el Oeste y en el Cáucaso."

Terminó saludando como a hermanos de armas a los vencedores de Erzerum y de Trebisonda.

Por último, el general Coquet leyó la siguiente orden del día del generalísimo francés:

"Nuestra fiel aliada Rusia, cuyos ejércitos combaten tan valientemente contra Alemania, Austria y Turquía, ha querido dar a Francia nuevo testimonio de su amistad.

Soldados rusos, escogidos entre los más bravos, y mandados por los más reputados oficiales, vienen a combatir en nuestras filas.

Los acogeréis como a hermanos, y les mostraréis la calorosa simpatía que tenéis por quienes salen de su patria para luchar a nuestro lado.

En nombre del Ejército francés doy la bienvenida a los oficiales y los soldados de las tropas rusas que han desembarcado en Francia.

Me inclino ante sus banderas, en las cuales se inscribió bien pronto el nombre glorioso de las victorias comunes."

El general Lochvesky pronunció brevísimas palabras dando gracias por las frases laudatorias dirigidas a Rusia y al Zar.

CLASES DE TROPA

Autorizaciones para contraer matrimonio

Como ampliación a lo preceptuado en el Real decreto de 17 de Julio de 1911, y en armonía con lo dispuesto en el art. 54 del reglamento de 14 de Diciembre de 1912 para cumplimiento de la ley de organización de las clases de tropa de 15 de Julio del citado año, el Rey (q. D. g.), de acuerdo con lo propuesto por el Consejo Supremo de Guerra y Marina, se ha servido resolver, con carácter general, que la autorización para contraer matrimonio todas las referidas clases y los aspirantes de las Armas, Cuerpos é Institutos del Ejército, sea concedida por la autoridad principal de quien dependan sin el requisito en ningún caso de real licencia, con la sola excepción de los sargentos asignados a la ley de 1 de Junio de 1908 los cuales se atenderá a estos efectos, a lo que establece el art. 4.º de la misma.

LA VIDA RELIGIOSA

Jueves y viernes Santo

EL JUEVES EN PALACIO

La capilla pública.—Se celebró a las once de la mañana.

En las galerías del Regio Alcázar se congregó numeroso público. A las tribunas de la Capilla Real acudieron aristocráticas familias.

La Regia comitiva se organizó en las habitaciones de SS. MM., en la forma acostumbrada, trasladándose al templo palatino, a los acordes de la Marcha de "Juana de Arco", de Gounod.

El Rey vestía el uniforme de gala de capitán general, cruzando al pecho la banda roja del Mérito Militar, y ostentando el collar del Toisón de Oro, la ventera de las cuatro Ordenes militares y otras condecoraciones.

La Reina Doña Victoria llevaba elegante traje blanco guarnecido de encajes, con la banda y las insignias de la Orden de María Luisa. Se tocaba con una riquísima mantilla blanca, y se adornaba con un magnífico aderezo de turquesas y brillantes.

El manto, de color malva, orlado de piel, era llevado, por su extremo, por el mayordomo de semana, marqués de Moherrando.

Gris perla era el color del traje de la Infanta Doña Isabel, que se alhajaba con grandes esmeraldas, rodeadas de brillantes, y tocaba también con mantilla blanca.

El manto, llevado por el mayordomo marqués de Santo Domingo, era color de rosa, bordado.

El Infante Don Carlos vestía el uniforme de general, con la banda roja del Mérito Militar, y el Infante Don Fernando el suyo de la Escolta, con la banda de la Orden del Santo Sepulcro. De servicio con el Rey iba el mayordomo de semana, D. Emilio Vidal Rivas.

De guardia con la Reina se hallaba la marquesa del Rafal, y con la Infanta, la duquesa viuda de Terranova.

Cerraban la marcha la Casa Militar de S. M. y las oficialidades de Alabarderos y la Escolta.

Los Reyes ocuparon un estrado a la derecha del altar mayor.

Los obispos de Sión, San Luis de Potosí y Ciudad Real tomaron asiento en el presbiterio.

Inmediatamente comenzó la misa, en la que ofició de pontifical el nuncio de Su Santidad, monseñor Ragonese. Durante ella, la Capilla música, dirigida por el maestro Saco del Valle, interpretó la "Misa" en "la", de Merlier, y en el Ofertorio, el "Largo religioso", de Haendel.

Terminada la misa, se organizó, dentro del templo, la procesión, que dió la vuelta a la capilla, siendo conducida por el nuncio apostólico la Sagrada Forma, bajo palio, y colocada después en el Monumento.

A las doce y media terminaron los Oficios, regresando la comitiva por las galerías a las Regias habitaciones, a los acordes de la Marcha de "Jerusalén", de Milpapes.

Ceremonias suspendidas.—Como en el año anterior se suspendieron en estas ceremonias del Lavatorio y reparto de comidas a los pobres, a los cuales se les entregaron donativos en metálico equivalentes al precio de la comida.

EL VIERNES EN PALACIO

La capilla pública.—Comenzó a las nueve de la mañana.

Distinguida concurrencia presenció el paso de la comitiva regia.

Sus Majestades y Altezas se dirigieron al templo a los acordes de la marcha de "Jone".

El Rey llevaba uniforme de Infantería, con las insignias de capitán general; cruzaba su pecho con la banda de la Real Orden del Santo Sepulcro.

Las Reinas Doña Victoria y Doña María Cristina y las Infantas Doña Isabel y Doña Luisa vestían de negro.

En el séquito de SS. MM. figuraban las duquesas viuda de Terranova, Santo Mauro, T'Serclaes, Victoria y Medinaceli; marquesas de Comillas, Santa Cristina y Rafal, y condesas de Heredia Spínola y Torre-Arias.

También se hallaban presentes los grandes de España duques de T'Serclaes, Bivona, Infantado, Victoria, Vistahermosa, Medinaceli y Osuna; marqueses de Comillas, Santa Cristina, Hoyos y San Vicente; condes de Forono, Heredia Spínola, Sástago, Revillagigedo, Torre-Arias, Paredes de Nava, Campo Alange, vizconde de la Alborada y D. Carlos Neulant.

En el acto religioso ofició el nuncio, auxiliado por el obispo de San Luis de Potosí, y el vicario de Notre Dame de París, M. Bautrillar.

La Capilla de Música interpretó la "Pasión", del maestro Torres.

Después que hubieron adorado la Cruz de asistido al sacerdote y el clero palatino, S. M. el Rey descendió del estrado, y previas las ceremonias de ritual, se aproximó al sagrado emblemá.

Entonces se aproximaron al Monarca el obispo de Sión y el teniente limosnero, Sr. Perales, llevando en las manos, sobre una bandeja de plata, y atados con cintas de seda negra, los expedientes de los reos condenados a muerte. El procapellán mayor de Palacio formuló la pregunta habitual:

—Señor: La justicia humana les ha condenado a sufrir la última pena. ¿Los perdona V. M.?

—El Rey respondió: —Que Dios me perdona como yo les perdono.

Acto seguido las cintas fueron sustituidas por otras de seda blanca.

El Soberano depositó, como ofrenda, sobre la bandeja una onza de oro, é igual

suma la Reina cuando llegó, á su vez, á adorar la Cruz. Los reos perdonados fueron los que decimos en primera plana de este número.

Después se organizó la procesión del "Signum Crucis" y el "Santo Clavo" que recorrió las galerías. Cuando regresó al templo, la Capilla cantó las antifonas propias del día.

Terminado el acto, los Reyes é Infantes regresaron á sus habitaciones á los acordes de la "Marcha de la Muerte", de GarcíaLaso.

EN LOS TEMPLOS Y EN LAS CALLES

EL JUEVES SANTO

En todos los templos se verificaron los cultos del día.

Por la tarde, y con motivo de la tradicional visita a los Sagrarios, las calles presentaban animado aspecto.

Por la Puerta del Sol, calle de Alcalá y paseos de Recoletos y la Castellana hubo gran concurrencia, aunque no fué tan extraordinaria como en los años anteriores.

Se lucieron bastantes mantillas, pero también fué en número inferior al de otros años.

Las tropas de la guarnición, divididas en compañías, visitaron las iglesias más próximas á sus cuarteles.

La Infanta Doña Isabel, el Infante Don Fernando y la duquesa de Talavera recorrieron á pie las estaciones. El público tributó á SS. AA. cariñosas manifestaciones de simpatía.

En la Catedral.—A las diez de la mañana comenzaron los Oficios en la Catedral.

Dijo la misa el obispo de Madrid-Alcalá.

Actuó la Capilla Isidoriana. El prelado recorrió el templo, dando la bendición á los fieles.

En las Calatravas.—Las Ordenes militares de Calatrava, Alcántara y Montesa celebraron solemnemente los Oficios del Jueves Santo en la iglesia de las Calatravas.

A las once salieron de la Sala capitular los caballeros de las tres Ordenes, en número de 41, yendo á ocupar sus puestos en el centro de la iglesia.

Presidían el Capítulo el comendador mayor de Aragón en la Orden de Calatrava, señor marqués de la Mina, y los claveros de las de Alcántara y Montesa, señor duque de Sessa y Sr. Fernández Villaverde.

En la procesión del Santísimo llevaban los estandartes D. Alonso Coello y el marqués de Casa Pizarro.

La Capilla música interpretó una "Misa" y otras composiciones religiosas.

En las Comendadoras de Santiago.—En la iglesia de San Francisco el Grande se reunió el jueves el Capítulo de caballeros de la Orden del Santo Sepulcro.

Actuó de maestro de ceremonias el conde del Cedillo.

En la procesión llevaron el palio el duque del Infantado, los condes de Cerrajería, Almenas, Campillos y Real Piedad, y el Sr. Morales de los Ríos; los ciriales, los Sres. Roca de Togores y Contreras; el pendón, el marqués del Bay; las horas, los Sres. García Loygorri y Ciudad Auriolos, y la espada, el general Dusmet.

Los caballeros del Santo Sepulcro.—En la iglesia de San Francisco el Grande se reunió el jueves el Capítulo de caballeros de la Orden del Santo Sepulcro.

Presidió D. Luis Valdearol. Llevó la espada de Godofredo don José Orta de Rueda.

En la misa ofició el rector de San Francisco, D. Cayetano Oriz, auxiliado por los capellanes de la Real basílica.

La Capilla música, dirigida por el maestro Busca, interpretó la "Misa", de Eslava.

El Capítulo desfiló después, llevando D. José Royo Aldama la bandera, á la que daban guardia de honor los señores Rodríguez de Celis y Muro, y el estandarte, el Sr. Cabello y Lapiedra.

Actuó como maestro de ceremonias el Sr. Rújula, y asistieron, entre otros caballeros, los Sres. Francos, Rejos, Perales, Contreras, Alcalde y La Morena.

VIERNES SANTO

Con gran solemnidad y extraordinaria concurrencia de fieles se celebraron los Oficios en las iglesias.

En las Comendadoras de Santiago se reunió el Capítulo de caballeros de dicha Orden, y en San Francisco el Grande, los del Santo Sepulcro.

En la Catedral ofició el obispo, y asistió una Comisión del Municipio, presida por el Sr. Ruiz Salinas.

El Rey en las Calatravas.—Después de asistir á las ceremonias religiosas celebradas en Palacio, se trasladó el Rey á la iglesia de las Calatravas para presidir el Capítulo de los caballeros de Montesa, Calatrava y Alcántara.

Acompañaban al Monarca los Infantes Don Carlos y Don Alfonso.

Las angustias personas entraron en el templo bajo palio. El Rey y los Infantes se dirigieron á la sacristía, donde vistieron el hábito de la Orden de Calatrava.

Ya en el templo, el Rey ocupó su sitio junto al altar mayor.

Inmediatamente dió comienzo la ceremonia religiosa.

De regreso la comitiva á la sacristía, y cuando el Rey iba bajo palio, observó que una señorita que se hallaba al frente de una mesa de peticionario sonaba

DIARIO DE LA GUERRA

unas monedas en la bandaja, solicitando el regio donativo. Sin dar tiempo a que hubiera una segunda llamada...

—Hombre, no llevo encima ni un real, y necesito hacer una caridad... ¿Podría usted prestarme dinero?

El caballero, al oír esto, sacó del bolsillo del chaleco un billete de cinco duros y se lo entregó al Rey...

A las doce de la mañana se trasladó el Rey a Palacio.

El público congregado frente a la iglesia ovacionó al Monarca.

La Cara de Dios.—Con inusitada animación se celebró esta típica romería.

Desde primera hora de la mañana las calles de la Princesa y del Duque de Osuna ofrecían muy pintoresco aspecto.

De ocho a doce estuvo expuesto en la capilla del Príncipe Pío el sagrado lienzo que reproduce la efígie del Señor.

En las cercanías de la ermita instalaron sus puestos pequeños industriales, que con gran júbilo vieron agotarse sus mercaderías.

Los vendedores de gorros de papel y figuras grotescas, y los de "matasuegras" y "caritas de Dios", hicieron gran negocio.

Como de costumbre, abundaron los amigos de Baco; pero no ocurrió ningún incidente desagradable.

Poco después de la una había terminado la romería.

La procesión, suspendida.—Por la lluvia fué suspendida la procesión del Santo Entierro que debía haberse verificado ayer tarde.

Marruecos

ADUAR, destruido o Lavache.—JANGER, 24.—En un aduar contiguo a Larache se declaró hoy un violentísimo incendio...

Los esfuerzos de las tropas encargadas de los trabajos de extinción no pudieron evitar que ardieran 110 chozas de los moros...

Poco después de la una había terminado la romería.

LA REGIA PRERROGATIVA

Los reos indultados

En la ceremonia de la Adoración de la Cruz fueron perdonados ayer por S. M. el Rey los siguientes reos condenados a la última pena:

Nieves Domínguez Villar (a) "la Blanca", de veintidós años de edad, casada, peinadora, natural y vecina de Barcelona, condenada por aquella Audiencia por robo y doble homicidio.

Juan Antonio Ruiz Gutiérrez, de diez y nueve años de edad, soltero, labrador, vecino de Tartalea de los Montes, condenado por la Audiencia de Burgos por asesinato.

Isidro Ramírez Morales, de veinticuatro años, soltero, jornalero, natural y vecino de Hinojosa (Górdober), condenado por la Audiencia de la misma provincia por robo y doble homicidio.

José María Borrás Ferrando, de treinta y cinco años, soltero, pescador, natural de Ameiella, condenado por la Audiencia de Gerona por violación, homicidio y asesinato.

Canuto Urahain Fernández, de cuarenta y dos años, casado, cantinero de oficio, natural de Abaigar, vecino de Estella, condenado por la Audiencia de Pamplona por asesinato.

Bartolomé Opinel Pie, de veintiséis años, soltero, natural de Pollo de Montener, labrador, condenado por la Audiencia de Tarragona por asesinato.

Leandro Alonso de la Rosa, de treinta y tres años, casado; Higinio Alonso de la Rosa, de treinta años; Julián García y Gil, de treinta y cuatro; Longinos García y Gil, soltero, y Julio Gil Rodríguez, de veintinueve, casado, todos ellos jornaleros y naturales de Herrerin, condenados por la Audiencia de Valladolid por robo y homicidio.

Industria y Comercio

EL SULFATO DE COBRE

Ha llegado a Cádiz el vapor "Manuel Calvo", que trae de Nueva York 1.110 toneladas de sulfato de cobre, de las compradas por el Estado para venderlas a los viticultores.

La Dirección de Agricultura ha autorizado la venta de dicho sulfato a los señores: Sindicato Agrícola de Perales de Tuñuna (Madrid); doña Aveñeda Villegas, viuda de Montero Ríos (Pontevedra); don Angel Crespo y López, Ciempozuelos (Madrid); D. César Huerta, Consultorio Jurídico-Mercantil (Guencia); alcaide de Esquivias (Toledo); D. Luciano Corral, Sahagún (León); D. Enrique Miranda Magdalena, Coles (Oranese); doña Beatriz Asensio Herrero, a D. José Garrido, Reina, 45 duplicado, segundo, a Murcia-La Palma; D. Tomás García, Casarribolés (Madrid); D. Emeterio Laiseca, Arganda (Madrid); D. Manuel Fernández López, Oranese; alcaide de Cangas de Tineo; Charvati, hermanos, Garrucha (Almería); Sindicato Agrícola de Oña (Burgos); don Francisco Gamito González, Hinojosa del Duero (Salamanca); Federación Católica Agrícola Guipuzcoana (San Sebastián); D. Joaquín Nieto, Ontígola (Toledo); Sindicato Agrícola Industrial de Almuédvar (Huesca); D. Vicente Carsi y Compañía (Valencia); D. Manuel Tevar Celaya, Calzada de Oropesa (Toledo); D. Manuel Gómez Acosta, Azaña (Toledo); D. Mariano Cid Abad, Torrelaguna (Madrid); D. Elías Martín, Villalongano de Perales (Burgos); D. Fernando Salado, Chicón (Cádiz); D. Francisco Rivera, Valencia de Alcántara (Cáceres); D. Cándido Salvador Álvarez, Ventas de Retamar (Toledo); y don Carlos de Levenfeld, Villamiel (Toledo).

A estos señores se les ha concedido la cantidad total que han solicitado, pues es menor de la consignada al puerto de Cádiz.

Lo mismo hará, en lo sucesivo, hasta donde alcance la remesa de sulfato, pues no sería justo someter a proptere a los compradores, para que quedara sobrante depositado con que servir a los que, menos diligentes, dejan para mañana abastecerse de lo necesario para sus cultivos.

En Francia

Un golpe de mano en las proximidades de Vaux.

PARIS, 20.—Parte oficial de las tres de la tarde:

"En Argona, Alta Chevauchée, lucha de minas en nuestro favor; volamos un horno, que destruyó los trabajos del enemigo."

En la orilla izquierda del Mosa, bombardeo continuo durante la noche.

En la orilla derecha, al atardecer, nuestras tropas realizaron, al noroeste del estanco de Vaux, un golpe de mano que nos permitió tomar unos elementos de trinchera y un reducio fortificado.

En esta acción, que costó al enemigo pérdidas elevadas, apresamos a más de 200 hombres, 10 de ellos oficiales, y cogimos además varias ametralladoras y cierta cantidad de material.

En Woivre hubo tiros de concentración de nuestra artillería contra las vías de comunicación del adversario.

Nada que señalar en el resto del frente."

Pequeño éxito en Mort-Homme.

PARIS, 20.—Parte oficial de las once de la noche:

"En Argona, nuestra artillería ha cañoneado las vías de comunicación de la retaguardia del frente enemigo y del bosque de Malancourt."

En el oeste del Mosa, gran actividad de la artillería en los sectores de la cota 304 y de Avocourt."

Un ataque en la región de Mort-Homme nos ha permitido echar al enemigo de algunos elementos de trinchera ocupados por él el 10 de Abril."

En el este del Mosa, bombardeo violento de la región de Douaumont-Vaux."

En Woivre, algunas ráfagas de artillería."

En el resto del frente la jornada ha transcurrido relativamente tranquila."

El parte francés.

PARIS, 21 (de la noche).—"En la altura 285, de Argona, ocupamos el hoyo que dejó una mina que hicieron explotar los alemanes."

A la izquierda del Mosa fué violentísimo el bombardeo contra nuestras posiciones de Hombre Muerto, y a la derecha no decayó la actividad de la artillería alemana desde el río al fuerte de Vaux."

En Woivre fueron cañoneados los sectores de Elix, Chatillons y Rombaux. Nuestros cañones de largo alcance bombardearon la estación de Vigneulles-les-Haton Chatel, al noroeste de Saint-Mihiel."

Nuestras baterías dispersaron unos convoyes alemanes que marchaban por la carretera de Marchel a Monsard."

En el resto del frente, sin novedad."

El parte alemán.

AMSTERDAM, 21.—"En la región del Mosa fueron hoy muy intensas las luchas de cañón y violentísimos los combates de la Infantería."

Numerosos contingentes enemigos atacaron nuestra posición de Hombre Muerto."

En general fué rechazado el ataque, que costó a los franceses pérdidas enormes."

La lucha continúa muy encarnizada por la posesión de un pequeño elemento de trinchera en la región del bosque de Caurettes."

El enemigo intentó recuperar la cantera de Hautdomont; pero su propósito no tuvo éxito."

Al sur del fuerte de Douaumont se lucha encarnizadamente cuerpo a cuerpo."

Los fuegos concentrados de nuestra artillería malograron un nuevo ataque de la Infantería enemiga contra nuestras líneas del bosque de Caurettes."

En el sector de Vaux, la llanura de Woivre y las alturas del suroeste de Verdun, son formidables las luchas entre la artillería de ambos bandos."

En el bosque de Francia, al suroeste de Vaux, cayó incendiado un avión enemigo."

En Rusia, las tropas moscovitas atacaron nuevamente a Garbunovka, al noroeste de Dunaburg."

No consiguieron ninguna ventaja. Una de nuestras escuadrillas de aviones bombardeó los depósitos ferroviarios de Tarnopol."

En los Balcanes, nuestros aviones lanzaron gran cantidad de bombas sobre las localidades ocupadas por los franceses en el valle de Vardar."

En el bosque de la Caillette, después de una preparación de artillería, atacó violentamente, logrando penetrar en una esquina avanzada de nuestras trincheras."

En los demás puntos los franceses fueron rechazados, sufriendo elevadas pérdidas y dejando algunos prisioneros en nuestro poder."

En la llanura de la Woivre y en la altura al sudeste de Verdun continúa con gran violencia por ambas partes la lucha de artillería."

El servicio obligatorio, Las Cámaras celebrarán sesiones secretas.

LONDRES, 21.—En el último Consejo de ministros en que se trató del reclutamiento militar se encontró una fórmula que satisface a todas las tendencias representadas en el Gobierno,

enemiga ha cañoneado la región de la cabeza de puente de Ikskull.

Al sur del lago Drisviaty hubo duelo de artillería."

La toma de Trebisonda. Continúa el avance.

PETROGRADO, 21.—"En el litoral, durante la persecución del enemigo, que retrocedía rápidamente, un pequeño reconocimiento nuestro, dirigido por el subteniente Kovalkoff, capturó a siete oficiales turcos y a 190 soldados pertenecientes a un regimiento últimamente llegado a la región de Trebisonda, procedente de Constantinopla, y mandado por oficialidad alemana."

En Trebisonda hemos cogido cañones de seis pulgadas; la ciudad no ha sufrido ningún daño."

La población turca huye; pero permanece el elemento cristiano, que aclamó entusiastamente a nuestras tropas."

Al sur de Billis, nuestros elementos desalojaron sucesivamente a los turcos de las posiciones montañosas y avanzaron en dirección de Sjheri, rechazando todos los contraataques enemigos."

Apresamos a bastantes askaris."

Austria é Italia

El parte italiano.

ROMA, 21.—"La actividad de la artillería y de los aeroplanos fué grande en todo el frente."

En Asiago, el valle de Sugana y Cordanello hubo pequeños combates de infantería."

Quedaron en nuestro poder 30 prisioneros."

Rechazamos a una patrulla que intentaba arrojar bombas de mano en la línea de Irsli."

Nuestros aviones bombardearon la estación de hidróplanos de Trieste. Regresaron sin novedad."

Noticias diversas

Informes ingleses.

LONDRES, 20.—Al este de Neuville-Saint-Waast, los alemanes han volado una mina, sin resultado."

En el sector de Cumieres el enemigo intentó, inútilmente, arrojar granadas contra nuestros puestos y hoyos."

Hay fuerte bombardeo al noroeste de Cernoy, parajes de Carency, San Floy y Boormesche, é inusitada actividad de artillería alemana en el sector de Cumieres."

Cañoneamos una trinchera alemana de Haisnes."

La acción de los aviadores franceses.

SALONICA, 21.—En la noche del 17, y en la de ayer, los aviadores franceses bombardearon los campamentos alemanes de Negotin, Podgoritz, Padeyasi y Gewghely, los cobertizos de aeroplanos de Negotin y la estación de Stromitz."

Casi todas las bombas hicieron blanco. Explosión en una fábrica de pólvora."

BURDEOS, 21.—Esta mañana se produjo una fuerte explosión en una fábrica de pólvora."

Murieron treinta operarios, y otros muchos resultaron heridos."

Los supervivientes del "Loderrick".

LONDRES, 21.—En el vapor inglés "Starling" han llegado 36 tripulantes del buque holandés "Loderrick", echado a pique el día 20 por un submarino a empuje."

En el siniestro murieron cinco de los tripulantes holandeses."

Informes alemanes.

BERLIN, 20.—"En la carretera de Langemark á Iprés ocupamos unos 600 metros de las posiciones enemigas, que hemos conservado, á pesar de varios ataques con granadas de mano."

En Wiellze y al sur de Iprés el número de prisioneros hechos asciende á un oficial y 108 soldados, y hemos cogido dos ametralladoras."

Al este de Tracy-le-Mont los gases que saltaron ayer tarde los franceses se esparcieron por sus mismas trincheras."

En la región del Mosa, el enemigo abrió violento fuego contra las posiciones de la orilla este, que les fueron conquistadas."

En el bosque de la Caillette, después de una preparación de artillería, atacó violentamente, logrando penetrar en una esquina avanzada de nuestras trincheras."

En los demás puntos los franceses fueron rechazados, sufriendo elevadas pérdidas y dejando algunos prisioneros en nuestro poder."

En la llanura de la Woivre y en la altura al sudeste de Verdun continúa con gran violencia por ambas partes la lucha de artillería."

El servicio obligatorio, Las Cámaras celebrarán sesiones secretas.

LONDRES, 21.—En el último Consejo de ministros en que se trató del reclutamiento militar se encontró una fórmula que satisface a todas las tendencias representadas en el Gobierno,

sin perjudicar las necesidades militares del país."

Mr. Asquith se propone dar cuenta del acuerdo en las sesiones secretas que celebrarán las Cámaras, las cuales conocerán las cifras exactas en que se basa el proyecto y que, por razones fáciles de comprender, no se pueden hacer públicas."

Notas necrológicas

Anteayer recibió cristiana sepultura D. Agustín Jiménez y Pérez de Vargas, oficial mayor de la Presidencia del Consejo de ministros.

LA PRIMERA ENSEÑANZA

ASAMBLEA DE MAESTROS

DISCURSO DEL SEÑOR ROYO VILLANOVA EN LA SESION DE APERTURA DE LA ASAMBLEA DE LA ASOCIACION NACIONAL DEL MAGISTERIO

No es fingida modestia ni arbitrio retórico la invocación de vuestra benevolencia. Me declaro como sobrecogido de temor, presidiendo una Asamblea de tanta importancia y concurriendo en este estado, en donde, por eventualidades de la política, hay personas meritisimas que ocupan un lugar que no es el primero en esta plataforma."

Yo fui presidido por el señor marqués de Retortillo en un Tribunal de oposiciones; y el Sr. Cembrano España pudo también, por sus méritos reconocidos, ocupar el mismo puesto. El Sr. Ortega y Gasset, dentro de su juventud, se ha dado á conocer como personalidad de relieve; y yo no olvido que ostenta un apellido ilustre, el de aquél prohombre señor Ortega y Munilla, que en Valencia tomó tan grande parte en aquella Asamblea en que se habló con interés extraordinario del magno problema de la educación nacional."

Dispensad lo deslavazado de mis frases al glosar las manifestaciones de los señores que me han precedido en el uso de la palabra.

Repito que sólo por accidentes de la política ocupo imeritadamente este lugar. Cuantas frases ha pronunciado el señor presidente de la Asociación Nacional del Magisterio responden á la realidad, menos en lo que se refiere á mi persona. Que tienen gran importancia estas reuniones, obvio es encarecerlo.

Voy á recoger aquella galante alusión del Sr. Aznar al bello sexo, y, enlazando con las iniciativas de mi ilustre jefe, el ministro de Instrucción pública, señor Burell, me he de declarar partidario de ese sano feminismo, que coloca en las mismas condiciones jurídicas á las mujeres y á los hombres para llegar á todos los puestos de la Instrucción pública. No hace muchas horas que he contestado telefógraficamente á una pregunta que se me ha hecho afirmando que las maestras tienen la misma representación electoral que los maestros, y yo quiero que los derechos de los maestros consortes rijan no sólo para los maestros de Primera enseñanza, sino para el profesorado de todos los grados y aun también se hagan extensivos á cualquier cargo oficial."

Se ha hablado aquí de lo que representaba el Sr. Burell, el partido liberal en orden á la Instrucción pública de España, y no toméis (anticipadamente os lo digo) como políticas mis afirmaciones. Lo más simpático de vuestra Asociación es que permanezca (y quiera Dios que siga siempre así) alejada de una significación política determinada. Y así tiene que ser, porque si se orientase en uno ú otro sentido, dejaría de ser nacional para venir á parar en una Asociación de partido. (Aplausos.)

Yo me he ocupado, y con gran interés hablé de ello al señor ministro, de la actitud que parecían tomar los maestros interinos para significarse como una agrupación de la derecha ó de la izquierda, y ante aquellos síntomas, tratamos de apresurar la solución de su problema, porque me impresionaban lo mismo la tendencia á organizarse en la Casa del Pueblo, con Asociaciones cuyo carácter político no se puede disimular, que las gestiones amistosas hechas por algunos prelados en sus boletines eclesiásticos para que adoptasen una actitud determinada. (Ap. aus.)

No me he negado ni significación política, y ya dije desde otra tribuna que hay dos grupos de personas que se interesan en las cuestiones de la enseñanza: Unas, las que servimos á la escuela; otras, las que se sirven de la escuela. Pues bien; los que servimos á la escuela tenemos que significarnos únicamente en un sentido; respondiendo á una significación española."

No planteáis el problema de la enseñanza en España mirando lo que pasa en Europa. Planteadlo de manera castiza, sin olvidar la vieja solera, lo que pasa aquí dentro; y no traducidais manifestaciones extranjeras, que desde que pasan la frontera ya no tienen aquí la realidad á que responden en otras partes. (Grandes aplausos.)

En Francia, los maestros franceses se han unido á la Unión General de Trabajadores; y en Francia se explica que existiendo la cultura quieran orientarla hacia un campo á hacia el otro. Pero en España no hay tal problema; en España tenemos que hacer la cultura y no es lícito que convirtamos nuestra labor en campo de Agramante; no podemos partir el terreno, porque de hacerlo, traeríamos, sobre nosotros la ruina de la patria. Por eso los liberales españoles, que sentimos el liberalismo en toda su extensión, como todos los liberales europeos, nos negamos á traducir y no queremos adaptar aquí aquellas reformas que convienen en otras partes, pero que en España no tienen ambiente por su sazón.

Continuad, pues, en vuestra afirmación neutral, para que vuestra Asociación no deje de ser nacional; continuad alejados de todos los partidos, procurando entre vosotros la mejor cohesión."

Yo no quiero la escuela para que sirva al partido liberal y me sirva á mí; yo quiero la escuela para que el partido liberal la sirva y para servirlo yo; y repito que España no puede aceptar ninguna sujeción en sentido alguno, ni tomar los problemas tal como están fuera, olvidando la distancia."

La enseñanza del Estado inspira hoy al pueblo la mayor confianza.

Yo trabajo para que en ella resalten la cultura y la libertad; á vosotros os basta trabajar para que en ella reine la cultura. El Estado no puede abandonar la cultura; el día que el Estado se cruce de brazos ante las cuestiones de enseñanza, en España no habrá más que barbarie, y nadie tiene derecho á la barbarie. (Ovación.)

La actuación del Estado en la enseñanza inspiró recelos lo mismo á las derechas que á las izquierdas. No hace mucho tiempo aún, se hacía el vacío á la Universidad; para las izquierdas era un peligro, y lo mismo decían las derechas."

La enseñanza libre no se estableció en España por los liberales; la instauró don Alejandro Pidal, ultramontano y neocatólico, haciendo uso de lo que creyó una necesidad. Hombre culto, católico sincero, vivió en la libertad de enseñanza un medio de oponerse á la enseñanza del Estado. Y lo hizo, porque vivió lo que pasaba en el extranjero; pero aquí no tenía aplicación lo que se hacía fuera, porque aquí tenía-

las elecciones

LA CANDIDATURA LIBERAL DE SENADORES POR : : : : MADRID : : : :

En las elecciones de senadores que han de verificarse mañana domingo lucharán en Madrid, con el carácter de liberales, los Sres. D. José Rivera Uribeaga, D. Juan de Ortueta y D. Agustín Retortillo."

También aspiran á la senaduría por Madrid D. Carlos Prast, D. Eduardo Yáñez y D. Toribio Fernández Morales, este último republicano."

Las actas de Huercal : : : : OVERA : : : :

A petición del Sr. López Ballesteros, será nombrado un juez especial para que entienda en la denuncia de falsificación de las actas electorales de Húercal-Overa."

EL TRIBUNAL DE NOTAS

Ha quedado constituido por los magistrados del Supremo Sres. Ciudad Auriols, Obaya, Ortiz, Tornos, Cobián, Valdés y Enjuto."

LA CANDIDATURA LIBERAL DE SENADORES POR : : : : MADRID : : : :

En las elecciones de senadores que han de verificarse mañana domingo lucharán en Madrid, con el carácter de liberales, los Sres. D. José Rivera Uribeaga, D. Juan de Ortueta y D. Agustín Retortillo."

También aspiran á la senaduría por Madrid D. Carlos Prast, D. Eduardo Yáñez y D. Toribio Fernández Morales, este último republicano."

Las actas de Huercal : : : : OVERA : : : :

A petición del Sr. López Ballesteros, será nombrado un juez especial para que entienda en la denuncia de falsificación de las actas electorales de Húercal-Overa."

EL TRIBUNAL DE NOTAS

Ha quedado constituido por los magistrados del Supremo Sres. Ciudad Auriols, Obaya, Ortiz, Tornos, Cobián, Valdés y Enjuto."

mos un Estado católico absolutamente inofensivo.

Y frente a la enseñanza oficial no surgió por el lado de las derechas una Universidad católica, como la de Lovaina, en Bélgica; como la de Lille, en Francia; como las de los Estados Unidos, y por parte de las izquierdas, tampoco. Yo no agravo a la Institución Libre de Enseñanza (aun reconociendo su labor social y pedagógica) al decir esto, porque nada podría haber hecho si no hubiera tenido la ayuda directa o indirecta del Estado. Los católicos no han llegado a competir con el Estado, los otros tampoco, porque yo no tengo por un éxito las escuelas Ferrer, ni las escuelas laicas, que no podrían vivir sin las subvenciones de las Corporaciones oficiales. Aquí no se puede plantear el problema así.

Si la Universidad era para las izquierdas un atajo de neos, para las derechas era un atajo de masones. Yo digo que la Universidad nunca ha sido un obstáculo a la libertad del pensamiento; no nos falta en las Universidades libertad; si algo nos falta es otra cosa.

En el Concordato, en la Constitución, en la ley de Instrucción pública, se establecieron privilegios a favor de una determinada confesión religiosa. Se estableció la intervención de la autoridad eclesiástica en la enseñanza. Pero todo eso es anacrónico; por encima de la ley está la conciencia, y, como dijo Costa, las leyes no tienen eficacia más que provisional, pues poco importa que estén escritas en el papel si son constantemente incumplidas. El hecho de que pasen años y años sin que ningún prelado alce su voz para reivindicar esos privilegios, bien dice que la ley está atrofada por un imperativo de los hechos.

Y a quién sino a los hombres políticos (tantas veces censurados), a la Monarquía, a los liberales se debe todo esto? Recordar la sorpresa con que los profesores de la Universidad de Toulouse veían a los jefes de los partidos antidinásticos desempeñar sus cátedras sin traba alguna, y hasta abandonarlas para dedicarse a la propaganda política, sin que nadie les cobriese. Lo que pasó en Francia cuando el asunto Dreyfus no lo hemos conocido en España.

Existe en la cuestión de la enseñanza pública algo que nos obliga a trabajar de una manera cordial. Dentro de nuestro régimen de tolerancia y libertad podemos, por encima de la doctrina peculiar de cada uno, trabajar juntos. Tenemos una común labor que realizar; colaboradores fueron Giner de los Ríos y Gil Robles, y D. Mafias Barrio y Mier decía: "No haga usted caso de las ideas políticas; hay afinidades morales que nos llevan a hombres de distintos matices a trabajar de común acuerdo."

Es una realidad que se necesita llamar a todos para trabajar en común. Por eso el órgano de esta campaña, el eje de todo esto, tiene que ser el Estado. Yo recojo la alusión del Sr. Martí y Alpera, respecto a la defensa de la escuela nacional. El Sr. Altamira cambió el nombre de la escuela municipal por el de escuela nacional. Y esto tiene gran trascendencia, porque municipal no dice más que interés local, y nacional indica que la nación se preocupa de la cultura, que la enseñanza es una preocupación nacional. Una nación no puede ser inculta. Saber es poder. Y dijo Costa que todos los españoles tienen obligación de defender a la patria con los libros en la mano. El Estado puede exigir la cultura; hay quien reclama la obligación de la enseñanza con la patria potestad. No es esto. La enseñanza no está avalada, está exigida. Es una obligación del padre, no del hijo para con el Estado.

Nadie tiene derecho a la ignorancia, y si la colectividad ha de ser culta, tiene que exigir a todos la cultura; lo mismo que si en la colectividad ha de reinar la justicia, tiene que exigir a todos que sean honrados. Y por el Estado ha de mantenerse esta doctrina: la escuela está nacionalizada, y hace falta nacionalizar al maestro. Todavía la escuela depende demasiado de la Administración local. El Estado paga al maestro y el Estado debe pagar los edificios escolares. Y de igual modo que el Estado exigió al Municipio el dinero para pagar a los maestros, tiene que exigirle también el dinero para pagar las escuelas, supliendo en los casos necesarios lo que en este orden no pudiesen hacer los Municipios. El maestro, funcionario público, no puede depender de nadie; ni del Municipio, ni de la provincia, ni de la mancomunidad. No puede depender de nadie más que del Estado. Esta labor ha de ser recogida por todos los partidos. Recordar la labor de los señores conde de Romanones y García Aliz, y por eso yo tanta fe en la obra de la enseñanza nacional, que ha encarnado el credo de todos los partidos políticos. Que nadie intente relajar el vínculo de su dependencia del Estado, que es un vínculo, no de esclavitud, sino de salvación y redención. No se puede abandonar la escuela al caciquismo, porque eso sería condenar a España a la ignorancia y la barbarie.

Se ha hablado aquí de la Dirección general de Primera enseñanza, creada con carácter técnico. Yo digo que el cargo de director general no debe ser permanente ni técnico. Técnicos deben ser, como lo son, los inspectores, los maestros. El director general no puede serlo. El funcionario técnico es un ser sin voluntad, que no hace más que lo que manda el ministro, y ese papel no puede desempeñarlo un pedagogo. El director general no puede ser un funcionario sin más actuación que la de encerrarse en un despacho a hacer lo que le manden. Yo estoy muy contento con el actual ministro, cuyo talento todos conocéis. Tengo mis convicciones propias ó adquiridas, ó se me figura que las tengo, y el día en que un ministro quisiese realizar algo contrario a mis convicciones (no en cosas de personal, porque eso no tiene que ver nada con los ideales), por ejemplo, una autorización para que un Municipio se incautase de la enseñanza, ó la admisión de una ingenuidad espiritual cualquiera, no digo yo que dejaría mi puesto, sino hasta la mitra de Toledo.

Perdonad si he usado alguna frase impropia de mi representación oficial. Os agradezco el que me hayáis dado ocasión de asistir a esta Asamblea, sintiendo no poder continuar siendo testigo de vuestras deliberaciones; yo os prometo aprender las enseñanzas

que salgan de esta Asamblea é influir cerca del ministro para que se lleven a cabo, y ahora termino con las frases sacramentales de: "Queda inaugurada la Asamblea de 1916 de la Asociación Nacional del Magisterio primario". Una inmensa ovación acogió las últimas frases del orador, que fué muy felicitado por su notabilísimo discurso, como todos los suyos, y que constituyen el ideal a realizar, no sólo del Magisterio, que tanto lo admira, aplaude y alienta, sino de todos los amantes de la enseñanza y cultura patria.

GUARDIA CIVIL

DESTINO DE JEFES Y OFICIALES

Coronel.—Don Pedro Córdoba García, de excedente en la séptima región al cuadro eventual y afecto para haberes al noveno tercio.

Tenientes coroneles.—Don José Sánchez Bernal, de reemplazo en la primera región al cuadro eventual y afecto para haberes al 14 tercio.

Don Benito Pardo González, de excedente en la primera región al cuadro eventual y afecto para haberes al 14 tercio.

Comandantes.—Don Francisco Ciutat Martín, de excedente en la primera región al cuadro eventual y afecto para haberes al 14 tercio.

Don Rogelio Tenorio Casals, de la plana mayor del 22 tercio al cuadro eventual y afecto para haberes al 14 tercio.

Don Carmelo Rodríguez de la Torre, de excedente en la primera región a la plana mayor del 22 tercio.

Capitanes.—Don Ildefonso Blanco Horrillo, de la primera compañía de la Comandancia de Guadalajara al cuadro eventual y afecto para haberes al 14 tercio.

Don Gabriel García Granau, de excedente en la primera región al cuadro eventual y afecto para haberes al 14 tercio.

Don Jenaro Conde Bujón, de la plana mayor del 15 tercio a la primera compañía de la Comandancia de Guadalajara.

Don Rafael Pando Pedrosa, de excedente en la segunda región a la plana mayor del 15 tercio.

Capitulo de desgracias

Anciana muerta por un automóvil.

El "auto" del Hotel Inglés atropelló anoche en la plaza de Oriente a una anciana con aspecto de mendiga, y como de sesenta años de edad.

Los testigos presenciales del suceso dicen que el coche iba por la calle de Bailén, y que al entrar en la plaza de Oriente trató la anciana de atravesar de una acera a otra.

La garita de la guardia de Palacio (colocada en la esquina en que ocurrió el atropello) impidió al "chauffeur" ver a la supuesta mendiga.

El conductor del automóvil, Ramón Gil Morales, paró el vehículo al darse cuenta del accidente.

La anciana falleció poco después de ingresar en la Casa de Socorro del distrito del Centro, a la que fué conducida.

Ramón Gil quedó detenido.

Un suicida de veinte años.

Benjamin Fernandez Arias, de veinte años de edad, se suicidó ayer ahorcándose en una viga de su domicilio, calle de Cuñilleros, núm. 17.

Dejó escrita una carta en la que dice que se quita la vida por estar cansado de ella.

Noticias generales

Una boda.—En Valencia ha contraído matrimonio con la bella señorita Consuelo Sanchez nuestro querido amigo D. José Ciment Vía.

Deseamos mil felicidades a los contrayentes.

Pérdida.—En la Tenencia de Alcaldía del distrito de Palacio se encuentran depositadas, a disposición de quien acredite su pertenencia, unas placas fotográficas halladas en la vía pública.

El Fomento de las Artes.—A las diez de esta noche se celebrará una velada artística en honor de los socios y sus familias.

El Instituto Español Criminológico. A las seis de esta tarde, y en el Museo Antropológico, dará el doctor Juarros una conferencia, correspondiente al curso de Psiquiatría.

Disertará sobre el tema "Locura y divorcio".

Ateneo de Madrid.—Hoy, sábado, a las siete de la tarde, continuará la discusión de la Memoria presentada por D. Pedro Pérez Díaz sobre "Contrato de trabajo. Criterio para su estudio".

A las siete, y en la cátedra pequeña, continuará el doctor López Durán su curso sobre "La lucha médico-social contra la tuberculosis infantil".

La matrícula a este curso es gratuita, y puede hacerse en la secretaría del Ateneo todos los días laborables, de cuatro de la tarde a ocho de la noche.

TEATROS

LOS ESTRENOS DE HOY

En la Princesa.—A las nueve y cuarto se celebrará el beneficio de Fernando Díaz de Mendoza con el estreno de la leyenda china en tres actos, representada a estilo chino, original de Hazelton y Benrimo, traducida por D. Jacinto Benavente y titulada "La túnica amarilla".

En Lara.—A las diez y media, estreno de la comedia en tres actos, original de D. Pablo Parellada, "En un lugar de la Mancha...".

En Oervantes.—A las diez y media (y en conmemoración del tercer Centenario de Cervantes) se verificará el estreno del apropiado en un prólogo y dos actos, original de D. Sinesio Delgado y titulado "El retablo de maese Pedro".

En la Zarzuela.—A las diez y media se celebrará el estreno de la comedia lírica en tres actos, original de D. Luis Linares Becerra y D. Juan Bautista Pons, música del maestro Calleja, titulada "El tinglado de la farsa".

En su interpretación tomarán parte las señoritas Manso, Vela, Gnespo, Saavedra y Margarit, y los Sres. Alarcón, Uliberri, Benjaraun, Povedano, Lorente, Manso, Loygorri, Castañé, Marín y coro general.

En Novedades.—A las diez y cuarto de la noche se verificará el estreno de la zarzuela en un acto, dividido en cuatro cuadros, original de Manuel Garrido y el maestro Millán, "Los piratas".

Coliseo Imperial.—A las cinco y media de la tarde será estrenada la comedia en un acto "Lección de celos", original de nuestro querido compañero de Redacción D. Luis Buceta.

LA TEMPORADA DEL CIRCO

El debut.—A las nueve y media, debut de la nueva compañía ecuestre, gimnástica, clowns, bufos, saltadores, exóticos, "dresseurs", que dirige William Parish.

El niño descalzo

ASOCIACION DE MAESTROS DE MADRID

La Comisión organizadora de aquella benéfica institución ha dado cuenta de sus gestiones en la sesión del jueves.

Con las 4.301 pesetas, suma total de lo recaudado, han sido remediadas las necesidades de calzado de seiscientos treinta y seis niños pobres de las escuelas nacionales de esta corte, en la forma siguiente:

Cinco pares, a 5,25, 26,25 pesetas; 68 pares, a 5,75, 391; 171 pares, a 6,25, 1.063,75; 298 pares, a 6,75, 2.011,50; 57 pares, a 8,456; 9 pares, a 8,50, 76,50; 27 pares, a 10,270; 1 (último par), 1,80. Total, 636 pares, 4.301,80 pesetas.

Por unanimidad se han tomado los siguientes acuerdos:

Primero. Dar respetuosas gracias a Su Majestad el Rey por su generoso donativo.

Segundo. Manifestar cordialísima gratitud a los ministros de Instrucción pública, Gobernación, alcalde y Ayuntamiento de Madrid, delegado regio de Primera enseñanza, al presidente de la Diputación provincial, gobernador civil, Escuela Superior del Magisterio, Casino de Madrid, Banco de Cartagena, Banco Hispano-Americano, Instituto de San Isidro, Société Française de Bienfaisance et d'Enseignement; a los artistas Chicote y Loreto, quienes con Arniches y Regino Veasco contribuyeron a que en el beneficio del Cómico no hubiera más gastos que los del Timbre; al Colegio de niñas del Rosario, Residencia de Estudiantes, y a cuantas entidades y personas han contribuido al buen éxito de esta humanitaria obra, especialmente a la Prensa madrileña; y

Tercero. Manifestar a todas ellas, y leantos quieran investigar la inversión de lo recaudado, que los justificantes de ello están a la disposición de todo el mundo, en el domicilio social, Pontejos, 2, y los modelos de calzado repartido, en la zapatería "Vici", Espoz y Mina, 20.

La Semana Santa en provincias

EN SEVILLA

SEVILLA, 21.—Las fiestas de Semana Santa transcurren animadísimo.

Hay gran afluencia de forasteros. El Jueves Santo comenzó el desfile de las Cofradías. A las cinco de la tarde salió la primera, de la iglesia de San Antonio de Padua, que es la Hermandad del Cristo del Buen fin y Virgen de la Palma.

Después salió la popular Hermandad de los panaderos. Siguió a las anteriores la Cofradía del Baratillo, cuya Hermandad es la del Cristo de la Misericordia y Virgen de la Piedad.

Igualmente salieron las de las Siete Palabras y la Sagrada Lanza.

Todas hicieron las paradas conocidas y sin registrarse incidente alguno.

A las nueve de la noche se cantó en la Catedral el "Miserere" de Esclava.

El templo estaba ocupado por numeroso público.

Esta tarde se celebró la procesión del Santo Entierro, en la que figuraban magníficos pasos de Montañés y Salzillo.

Presidió el capitán general, que representaba a Rey.

Daba escolta una compañía del regimiento de Granada, con bandera y música.

Las calles estaban ocupadas por miles de personas.

Un tiempo espléndido contribuye al realce de las fiestas.

EN TOLEDO

TOLEDO, 21.—A las tres de esta tarde se verificó la procesión del Santo Entierro, en la que figuraban los Armados, el ceno catedral y muchos fieles.

Presidió la comitiva el cardenal Guisasaola.

Una compañía de alumnos de la Academia de Infantería dió la guardia de honor.

EN MURCIA

MURCIA, 21.—Procedente de Madrid llegó esta mañana el tren "botijo".

Conducía 700 viajeros, que fueron recibidos por una Comisión de concejales y numeroso público.

El Jueves Santo salió la Cofradía de la Preciosísima Sangre.

En ella figuraban valiosas esculturas de Salzillo.

Esta tarde se verificó el Santo Entierro.

La población presenta aspecto animadísimo.

La Policía ha detenido a numerosos carteristas.

Viajes a Aranjuez en trenes expresos

Para mayor comodidad del público en las excursiones de primavera a Aranjuez, la Compañía del Mediodía, además de los trenes ordinarios que diariamente circulará, establecerá todos los domingos y jueves (a contar desde el día 23 de Abril hasta el 29 de Junio, ambos inclusive) trenes expresos entre Madrid y Aranjuez con carruajes de primera y segunda clase.

Dichos trenes saldrán de Madrid a las nueve, y llegarán a Aranjuez a las nueve cincuenta, y de Aranjuez partirán a las diez y ocho treinta y uno y llegarán a Madrid a las diez y nueve treinta.

Para estos trenes pueden utilizarse, los domingos y jueves, los billetes de ida y vuelta de primera y segunda clase entre Madrid y Aranjuez, a los reducidísimos precios de 7 pesetas en primera clase, y 3,50 en segunda.

LA CHULERIA ANDANTE

Al "Compare"

no hay quien lo mire

UN HOMBRE GRAVISIMO

Angel Sánchez García (a "El Compare", de treinta y un años de edad, es un individuo que ha sufrido varias condenas por robo y lesiones graves.

Ayer estaba en la taberna establecida en la calle de la Esgrima, número 15, cuando entró el jornalero Antonio González Puente, de veintitrés años, que miró al "Compare" y pasó a la trastienda.

Al volver a salir, Angel Sánchez lo llamó para preguntarle por qué le había mirado de aquella manera.

Antonio le respondió que no lo había hecho intencionalmente; pero esto no satisfizo a "El Compare", que lo desafió, y los dos hombres salieron discutiendo a la calle. Así llegaron hasta la de Lavapiés, en la que el último sacó una navaja para agredir a su contrario.

Al ver el arma, arguyó Antonio que esas cuestiones no se dirimían así; un par de puñetazos dejaban el asunto terminado.

Viendo que "El Compare" no parecía dispuesto a desistir de su empeño, trató de desarmarle y le dió una bofetada; pero su contrario se rehizo pronto y le clavó la navaja en el costado izquierdo.

El soldado de Artillería Leandro Mora Muela, que pasaba casualmente por aquellos lugares, salió en persecución del agresor y lo detuvo en la calle del Mesón de Paredes.

Antonio González fué conducido a la Casa de S.orro. Los médicos de guardia le apreciaron una herida de seis centímetros de profundidad en el lado izquierdo del pecho.

El arma no llegó a interesar el corazón por haberse desviado, dos centímetros.

El estado del herido es gravísimo. Ingresó en el Hospital Provincial.

Tanto "El Compare" como Antonio González declararon que no se conocían, y que la riña fué suscitada únicamente por el motivo a que hemos hecho referencia.

Espectáculos de hoy

PRINCESA.—A las nueve y media (función correspondiente al 13 lunes de estrenos), La túnica amarilla (estreno).

COMEDIA.—A las seis (cinematógrafo), El bastardo (cuatro actos, gran éxito), Flor del arroyo (cuatro actos, estreno), José en el cine, y José, manicuro.—A las diez (compañía cómica-dramática), El infierno.

LARA.—A las seis y media (doble),

Ruiz y Albert, Málaga. Únicos fabricantes del Anís X y del aromático Ron de la Negra. Fabricantes de Aguardientes y Licores. Criadores y exportadores de vino y cognac puro, de los renombrados vinos de los montes de Málaga.

UNDERWOOD. El prototipo de las máquinas de escribir modernas. SE DEJA A PRUEBA.—CIRCO AÑOS DE GARANTIA. PÍDASE CATALOGO. GUILLERMO TRONIGER & C^{IA} - BALMBS. 7.-BARCELONA. Alcalá, 39, entresuelo.

Los malhechores del bien (dos actos). A las diez y media (doble, especial). En un lugar de la Mancha... (tres actos, estreno) y Herida de muerte.

CERVANTES.—A las diez y media (doble, conmemoración del tercer centenario de Cervantes), El retablo de maese Pedro (un prólogo y dos actos, estreno).

INFANTA ISABEL.—A las seis y media (especial), Franz Hatters.—A las diez y cuarto (especial), El cuerpo del delito y Los Gabrieles.

APOLLO.—A las seis (sencilla), La patria de Cervantes (reformada).—A las siete y cuarto (sencilla), Los cádetes de la reina (reestreno).—A las diez y cuarto (sencilla), Colorín, colorao... (reestreno).—A las once y media (sencilla), La patria de Cervantes (reformada).

ZARZUELA.—A las diez y media, El tinglado de la farsa (tres actos, estreno).

ESLAVA.—A las seis y media (doble), Los trovadores (tres actos).—A las diez y media (doble), Los trovadores (tres actos).

COMICO.—A las seis y a las diez y media (doble), Miss Cañamón.

NOVEDADES.—A las seis, El querer de una gitana (reestreno).—A las siete y cuarto, La reina juguete.—A las nueve y cuarto, La Venus moderna (reestreno).—A las diez y cuarto, Los piratas (estreno).—A las once y tres cuartos, Los dos fenómenos.

CIRCO DE PARISH.—A las nueve y media (inauguración), debut de la nueva compañía ecuestre, gimnástica, de clowns, bufos, saltadores, exóticos, "dresseurs".—Director, William Parish.

EMPRESA ROYALTY (teatro Príncipe Alfonso, salón Royalty y cinema España).—Todo el programa nuevo.—Grandes y sensacionales estrenos: Flor del arroyo (por la elegante actriz de la comedia Adela Carbono).—Estreno de gran risa: Charlot se engaña (por el legítimo Chaplin), El loco del castillo (tres partes, Pathé), Los dos huérfanos, La vida alegre, La falsificación del cheque (tres partes, de aventuras), Un hotel tranquilo, y otras.

Precios de costumbre.

El martes, sensacionalísimo estreno: ¡Patricio! (2.500 metros, cinco partes, según la célebre obra de Victoriano Sardou).

TRIANGULO PALACE.—(Cinema aristocrático).—Cuatro funciones: a las cinco, Christus (butaca, 0,60); a las siete (gran moda), El loco del castillo (estreno extraordinario); a las nueve y cuarto, Christus; a las once, El loco del castillo.

Mañana, domingo, a las cinco y nueve y cuarto, Christus (último día).

El lunes, estreno de la grandiosa película, en 22 series y 15.000 metros, La moneda rota.

PROYECCIONES.—Estreno de Los vampiros (segundo episodio, cuatro partes). Más fuerte que la verdad, y otras muy cómicas.

COMPANIA VALENCIANA DE VAPORES CORREOS de África. SERVICIOS OFICIALES. Correos diarios de Málaga para Melilla, de Algeciras para Ceuta, Tánger y Cádiz. Correos quincenales para la costa Occidental de Marruecos y Canarias.

SERVICIOS COMERCIALES. Línea de cabotaje entre puertos del Mediterráneo. Líneas de cabotaje para Francia, Italia é Inglaterra.

SINDICATO DE PUBLICIDAD. Calle de Barbieri, núm. 8. Madrid

EFFECTOS MILITARES
CORDONERIA
PASAMANERIA
 FABRICA MOVIDA POR ELECTRICIDAD.
CELADA
 MAYOR, 31
 MADRID

VESTUARIOS PARA EL EJERCITO Y ARMADA
SUCURSALES: BURGOS Y MELILLA
JUAN RIU Y SOBRINO
 CASA EN MADRID CASA EN BARCELONA
 SALÓN DEL PRADO NÚM. 6. CALLE DE MÉNDEZ NÚÑEZ
 TELÉFONO 3.84 NÚMERO 7.

ESTRECHECES URETRALES
PROSTATITIS **CISTITIS**
CATARROS DE LA VEJIGA
 Se curan con los Confitos Costanzi, únicos que quitan el escozor y la frecuencia de orinar.
 Caja: 5 y 7 pesetas
MALES VENEREOS
 curan en el hombre e en la mujer, se curan maravillosamente en pocos días con los Confitos e Inyecciones Costanzi.
 Precio: 4 y 6 pesetas
SIFILIS
 Admitida, delirada en los huesos, impetiginosa, manchas, erupciones de la piel, pérdidas serinales, etc., etc., se curan radicalmente con el Confito Costanzi.
 Los centros de especificos y principales farmacias del mundo venden los medicamentos COSTANZI. Precio: 4 y 6 pesetas.
 Depósito exclusivo, lo pague en pesetas o en billetes, en: Pasaje Escudellers, edm. 9 || BARCELONA

ALMACEN DE BAYETAS
 POR MAYOR Y MENOR
RUIZ Y ARSUAGA, S. EN C.
 Calle de Toledo, núm. 4.-MADRID
 Fábrica en Pradoluengo.
 Frisas. Paños. Capotes de Monte. Mantas de cama, para campo y viaje. Tapabocas. Tapetes. Fajas. Boinas. Géneros de punto. Sargas. Estameñas. Franjitas. Señales de todas clases.
 Gorgias. Entremontes de lana y algodón.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA
 LINEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL
 El vapor «Infanta Isabel de Borbón» saldrá el día 4 de Abril de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.
 de Sadrásteguis saldrá el 12 de Abril de Bilbao y Santander, el 13 de Gijón, el 14 de Coruña, el 15 de Vigo, el 16 de Lisboa y el 19 de Cádiz, para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.
 LINEAS A ANTILLAS, MEXICO, NUEVA-YORK Y COSTA FIRME
 El vapor «Montevideo» saldrá el 25 de Abril de Barcelona, el 25 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, para Nueva-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.
 El vapor «Alfonso XIII» saldrá el 16 de Abril de Bilbao, el 19 de Santander y el 21 de Coruña, para Habana y Veracruz Tampico. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico, con trasbordo en Habana.
 El vapor «Antonio López» saldrá el 10 de Abril de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, el 15 de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanita, Curacao, Puerto Ocaño y la Guayra. Se admite pasaje y carga con trasbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Coro, Oumáná, Carúpano, Trinidad y puertos del Pacífico.
 LINEA DE FILIPINAS
 El vapor «Alicante» saldrá el 2 de Abril de Barcelona para Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur, Ho Ho y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.
 LINEA DE FERNANDO POO
 El vapor «Ciudad de Cádiz», saldrá el 2 de Abril de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante, el 7 de Cádiz para Tánger, Casablanca, Mazagán (Escalas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.
 Estos vapores admiten carga en las condiciones mas favorables, y pasajeros á quienes la compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegraf. sin hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

CREMA "KAISER"
LA MEJOR PARA EL CALZADO
NO TIENE RIVAL

USADLA COMO YO
 DE VENTA EN TODAS PARTES

ALMACEN
 de
Géneros de punto, paquetería y mercería
Julian López Caballero
 COLEGIATA, 18. MADRID

Fabrica de botones
DIEZ Y COMPANIA
 PASEO DE LA CAZALDA
 Botones para uniformes y libras. Botones militares y para Caponaciones Civiles. Capones para Maestranzas y Ordenes militares. Condecoraciones, galones, estrellas, emblemas, etc.
 Botones, botines y botines Españoles, Españoles y Córdobas. Cintas y Rosetas. Dogones, golas y cenefas. Titanos y Pólvoras para sables. Plumeros, Hombros, etc. Se hacen troques para botones y emblemas.

GRANDES FABRICAS
"CALZADOS LA IMPERIAL"
 PRODUCCION DIARIA, MIL PARES
 MADRID — BILBAO — SAN SEBASTIAN — LEON
 — COMO ESTE MODELO —
 En Box Cal negro, cosido, 12,50
 An ornari extra..... 18,00
 Envios á provincias.
 PEDID CATALGO Apartado, 559.—Madrid

Aguilar y S. Mora
 Carretas, 5 y Carmen, 41
 MADRID
 Armas nacionales y extranjeras. Artículos de guerra y viaje. Cartucheria cargada por La Unión Española de Explosivos

Sociedad Anonima de Omnibus DE MADRID
Servicios de Transportes Maritimos.
 Esta Sociedad, en combinacion con la Compañia Transatlantica Española, se encarga de expedir, desde esta corte, toda clase de encargos y mercancías con destino á los puertos visitados por los buques de dicha Compañia, en las líneas de Filipinas, Cuba, Méjico, Fernando Poo y Argentina.
 Para tarifas y referencias dirigirse á las Oficinas Centrales
 Paseo de los Pontones, 2, tel.º 808
 ó á la AGENCIA SUCURSAL, situada en la calle Teñán, 13, tel.º 4.580

F. De AZQUETA
 HUELVA.-MELILLA
 Artículos para la Industria.—Minas y Ferrocarriles.—Electos vavales
 Aceites minerales y Grasas, Empaquetaduras. Gomas, Algodones, Borrax, Ocosos, Grillos, Válvulas, Palas, Placa. Aceros para barrenos, Pinturas. Cables, Cordelería, etc.

Gran fabrica de alpargatas para el Ejercito.
Silvestre Segarra é Hijo.
 VALL DE UXO (provincia de Castellón)
 Modelos especiales para regiones de piso húmedo y montañoso
 Construcción especial para Melilla, Ceuta y sus alrededores
SOLIDEZ, COMODIDAD, ECONOMIA
 Garantía de su duración. Se someten á rigurosos pruebas

TEJADOS BARATOS!
 Placas vulcanizadas NO completamente impermeables
 Para cubiertas de edificios, fábricas, almacenes, talleres, caseríos, tejavanos, medianiles y terrazas.
 FACILES DE COLOCAR Y DE MUCHA DURACION
 Tamaño, 375350 mms.
 GRAN ECONOMIA EN LOS ARMAZONES
 Un ciento de tejas planas pesa 260 kilogramos.
 Un ciento de placas NOÉ solamente 20 kilogramos!!
 Economía para un peso DIEZ VECES menor.
 Fabricación JUAN USABIAGA, Ingeniero Industrial.
 Estudios y presupuestos para instalaciones industriales, Turbinas, Motores, etcétera.
 VILLAFRANCA (Guipúzcoa)
 FABRICA DE TORNILLOS, TUEROS Y REMACHES

Queréis impermeabilizar y duplicar la duración de vuestra calzada?
PUEB USAD EL KORTI,
 producto químico, único en el mundo que consigue estos dos resultados. Aplicado por medio de la esponja de 25 de Julio y 15 de Agosto, en el Ejército y Armada, consiguieron, desde que se puso en uso, una gran economía. Al día siguiente, cuando se repone el pavimento, queda ya perfectamente impermeabilizado. Pese á que se aplica en todas partes.
 Depósito exclusivo: LOS ALONSO
 Calle Mayor, 3 y 5, Barrio de San Martín.—Fabrica de alpargatas.
 Depósito exclusivo de pesetas en el Banco de España

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL
 COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS
 Capital social, 800 millones de pesetas efectivas
 COMPLETAMENTE RESERVADOS
 Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.
 10 AÑOS DE EXISTENCIA
Seguros sobre la vida.—Seguros contra incendios.
 Alcalá, 43.—OFICINAS, Caballero de Gracia, 60

ELIXIR AMERICANO
 Es el dentífrico favorito del público, por sus excelentes propiedades antisépticas y antidontálgicas.
 DE VENTA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS, DROGUERIAS Y PERFUMERIAS
Depósito, E. ALONSO, Mayor, 3 ALBACETE